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ІНФОРМАцІЙНОГО ОСВІТНьОГО СЕРЕДОВИЩА  
у ПРОцЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ

У статті досліджено актуальні потреби методичного забезпечення навчання майбутніх педагогів 
проєктування інформаційного освітнього середовища в процесі планування курсу (теми, модуля, бло-
ку, навчального заняття). Метою статті є визначення специфіки і головних напрямів методичного забез-
печення професійної підготовки майбутніх педагогів у процесі вивчення курсу «Педагогічний дизайн», 
головним завданням якого є навчання проєктування цілісного інформаційного освітнього середови-
ща. Опрацьовано сучасні підходи до формування інформаційного освітнього середовища з точки зору 
освітнього дизайну і виявлено, що найбільше відповідає запитам сучасності такий феномен, як зворот-
ний дизайн в освіті або «розуміння через дизайн». Запропоновано основні опорні точки для розробки 
методичного забезпечення навчання проєктування цілісного освітнього середовища майбутніми ви-
кладачами. Специфіка методичного забезпечення проєктування інформаційного освітнього середови-
ща пов’язана з технологією освітнього дизайну і проявляється у тому, що традиційні способи підготов-
ки навчального матеріалу педагогом є малоефективними, оскільки базуються на контенті, тобто змісті 
підручника або програми, а не на контексті, який побудований на активності тих, хто навчається. З точ-
ки зору «дизайну для розуміння» педагог – це продюсер. Він розробляє систему навчання, яка відрізня-
ється ефективністю і комфортом для учасників. Подано основні методичні засади проєктування інфор-
маційного освітнього середовища, які полягають у використанні фреймінгу зворотного дизайну (визна-
чення цілей навчання на основі особистісно центрованого підходу; проєктування вимірювання мети як 
запланованого результату; планування інтерактивного досвіду навчальної діяльності).

Ключові слова: проєктування освітнього середовища, професійна підготовка майбутніх пе-
дагогів, інформаційне освітнє середовище, інформаційно-консультативна діяльність, освітній 
дизайн, зворотний дизайн освітнього середовища.

Постановка проблеми у загальному вигляді. У площині реформування освіти 
очікуються значні зміни у професійній підготовці педагога. Ці зміни пов’язані 
з актуальною потребою формування активного й вмотивованого фахівця, який 

має не лише професійні уміння та знання, але й спроможний до стратегічного плануван-
ня освітнього середовища як екосистеми. Проєкт Концепції цифрової трансформації осві-
ти і науки України на період до 2026 року [Концепція, 2022] фіксує увагу освітянської спіль-
ноти на ефективному використанні цифрових технологій в освітньому процесі, спрямуванні 
на стратегічні цілі: 1. Цифрове освітнє середовище є доступним та сучасним; 2. Працівники 
сфери освіти володіють цифровими компетентностями. 

Розвиток освітніх технологій зумовлює створення нової архітектури навчання. В 
Україні почала свій розвиток індустрія освітніх послуг в цифровому просторі. Компанії  
співпрацюють з освітніми сегментами, особливо шкільним, пропонуючи цілісні 
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програмні комплекси для навчання [О. Мажуга, 2021]. Усе це потребує цифрової,  
інформаційної, консультативної та проєктної компетентності від педагога.

Планування будь-якої частини освітнього процесу (навчальне заняття або модуль, або на-
віть курс) із точки зору сучасних підходів виглядає дещо відмінно від традиційного планування. 
Студентоцентрована парадигма сучасної освіти змушує шукати нетрадиційні способи організа-
ції як окремих частин освітнього процесу, так і освітнього середовища закладу загалом.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Потреба у створенні та методичному за-
безпеченні електронних систем навчання підсилилася за період локдауну та з активіза-
цією військової агресії РФ в Україні, коли заклади освіти зосередилися на дистанційному 
форматі роботи. У науково-методичних дослідженнях вітчизняні вчені [В.Ю. Биков, 2009]; 
[О.П. Буйницька, 2011]; [О.П. Мокрогуз, 2012]; [В.В. Пасічник, Т.В. Шестакевич, 2015] вияв-
ляли інтерес до тематики проєктування цілісного освітнього середовища закладів освіти. 
Проте в останні роки актуалізується потреба у дослідженнях проєктування інформаційно-
го середовища для потреб цифровізації професійної підготовки [М.А. Пригодій, О.Д. Гумен-
ний, А.Б. Зуєва, 2019]; [С.В. Сапожников, А.П. Самодрин, А.О. Теплицька, 2022]; [О. Стойка, 
2021]; [О.М. Трифонова, 2021]; [І. Харченко, І. Шишенко, 2021].

Теоретичні засади педагогічного дизайну як комплексної технології проєктування 
освітнього середовища були започатковані і набули значного розвитку у закордонних до-
слідженнях [Briggs, 1977]; [Merrill, Drake and al.,1996]; [McDonald, West, 2021 та ін.]. Педаго-
гічний дизайн в українській освіті розглядається переважно як засіб розробки інформацій-
но-мультимедійного супроводу [В.В. Глазова, 2020]; [О.П. Мокрогуз, 2012]; [В.С. Понома-
ренко та ін., 2017]; [О.Ч. Чирва, 2013]. 

Професійну потребу сучасних педагогів-практиків в опановуванні механізмами педаго-
гічного проєктування підтверджують наукові дослідження. Згідно зі звітом Інституту педагогі-
ки НАПН України 95% опитаних директорів освітніх закладів відзначили бажання проєктува-
ти шкільне освітнє середовище, але при цьому жоден не визначив готовність і можливість пе-
дагогічних колективів до такої діяльності. Зі свого боку, більшість учителів (95%) вважає дуже 
важливим (16%) і важливим (79%) оволодіння знаннями й уміннями для здійснення педаго-
гічного проєктування, яких їм бракує [Організаційно-педагогічні засади, 2022]. 

Законодавчо визначено право педагогічних працівників на академічну свободу та пе-
дагогічну ініціативу, розробку та впровадження авторських навчальних програм, проєктів, 
освітніх методик і технологій, методів і засобів, насамперед компетентнісного навчання 
[Закон Украни «Про освіту», 2022]. Водночас до обов’язків викладача закладу вищої осві-
ти входить «розвивати в осіб, які навчаються у закладах вищої освіти, самостійність, ініціа-
тиву, творчі здібності» [Закон Украни «Про вищу освіту», ст. 58, 2022].

Виокремлення раніше невирішених частин загальної проблеми. Необхідність ради-
кального переходу на дистанційне навчання супроводжувалося дещо слабким осмислен-
ням педагогами особливостей формування цифрового формату навчання та «підсвітило» 
проблеми, пов’язані з низькою компетентністю частини викладачів в організації і запрова-
дженні дистанційної освіти засобами систем електронного навчання. Тому цілком очевид-
но, що не суто цифрову компетентність, а й здатність до проєктування, розробки й ефектив-
ного використання електронних освітніх комплексів необхідно цілеспрямовано формувати 
у майбутніх педагогів уже під час здобуття професійної освіти. 

Зростання ринку онлайн-освіти за останні декілька років підтверджує неминучу 
цифровізацію освіти. А це, своєю чергою, підвищує вимоги до якості освіти, значна части-
на якої нині відбувається дистанційно (зокрема процес вищої освіти). Тренди в освіті нині 
задають, зокрема, освітній дизайн та персоналізація освітньої траєкторії [Boichuk, Horba-
tiuk, Kucher, 2019]. Проте освітній дизайн як галузь знань в педагогічній науці України пе-
ребуває ще на ранній стадії розвитку і сприймається переважно як допоміжний засіб, а 
не як теоретичний підхід. Недостатня увага до цілісного проєктування освітнього процесу 
проявляється у певній фрагментованості професійних знань педагогів.

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення специфіки і основних напря-
мів методичного забезпечення професійної підготовки майбутніх педагогів у процесі ви-
вчення курсу «Педагогічний дизайн», головним завданням якого є навчання проєктування 
цілісного інформаційного освітнього середовища.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Проєктування інформаційного освітнього се-
редовища починається з розуміння його структури. Вітчизняні науковці І. Харченко та І. Ши-
шенко розуміють під інформаційно-освітнім середовищем ЗВО «цілеспрямовано побудовану в 
межах освітньої діяльності ЗВО систему, яка включає інформаційні ресурси навчального, науко-
вого, популярного характеру, інформаційні технології (електронні, дистанційні, мобільні) їх ви-
користання, засоби організації та управління освітньою діяльністю через офіційні канали елек-
тронної комунікації» [І. Харченко, І. Шишенко, 2021, с. 83]. Погоджуємося з науковцями щодо 
організації інформаційно-освітнього середовища, яке має функціонально забезпечувати:

– реалізацію сучасних технологічних і методичних підходів подання навчального ма-
теріалу в поєднанні з традиційними формами, методами й засобами навчання; 

– забезпечення доступності освітніх матеріалів у будь-який час і з будь-якого місця;
– організацію зворотного зв’язку та інтерактивного спілкування суб’єктів навчання з 

викладачами, розробниками освітніх ресурсів та суб’єктів навчання між собою;
– інтенсифікацію освітнього процесу та забезпечення можливості кожному суб’єкту 

навчання будувати власну освітню траєкторію.
Розробка методичного забезпечення для підготовки майбутніх педагогів до проєкту-

вання інформаційного освітнього середовища потребувала з’ясування таких питань:
1. Вивчення стану готовності до проєктування інформаційного освітнього середовища 

майбутніми педагогами, а також педагогами-практиками (в літературі та практиці). Які про-
блеми виникають у викладачів при використанні LMS-систем?

2. Ознайомлення студентів усіх освітніх рівнів з теоретичними аспектами технології 
педагогічного дизайну та використання в самостійній роботі.

3. Ознайомлення з методичними аспектами роботи в цифровому освітньому середовищі.
Як і в багатьох закладах вищої освіти, у Криворізькому державному педагогічному універ-

ситеті використовується Moodle – найпопулярніша безкоштовна LMS, яка є web-орієнтованим 
середовищем, що має багатий функціонал та гнучкість. Але в практичній діяльності виника-
ють деякі труднощі. З метою ідентифікації проблем і прогалин такого навчального середовища 
було здійснено SWOT-аналіз специфіки інформаційного середовища Moodle студентами-магі-
странтами (21 особа) та педагогами-практиками (15 осіб) (рис. 1).

Рис.1. Результати SWOT-аналізу специфіки інформаційного середовища Moodle  
у забезпеченні якісного освітнього процесу
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Аналіз показує, що слабкі сторони електронного середовища навчання в універси-
теті пов’язані з недостатнім забезпеченням можливості вибудувати персональну освітню 
траєкторію, переважанням репродуктивного характеру навчання та необхідністю знаходи-
ти і використовувати інші середовища для зворотного зв’язку, окрім Moodle. Інформацій-
не середовище не завжди інтуїтивно зрозуміле (хоча університет забезпечує інструктивни-
ми матеріалами викладачів і студентів). Складання освітньої траєкторії обмежене переваж-
но рамками програми курсу, коли вибіркова опція – лише час подання виконаних завдань 
(практичних, лабораторних, самостійних, індивідуальних проєктів). Вибір змісту, послідов-
ності вивчення тем відбувається згідно з програмою, а отже – однаково для всієї групи.

На нашу думку, формування інформаційного освітнього середовища (навіть за наявної 
електронної навчальної оболонки) висуває перед педагогом такі завдання:

– підготовка навчальних посібників;
– розробка ресурсної бази (складання і оновлення списків рекомендованої літерату-

ри; наповнення репозитарію науково-методичними текстами);
– розуміння засад проєктування особистісно центрованого освітнього середовища з 

динамічним інформаційним обміном / потоком;
– проєктування розвитку критичного мислення (зокрема щодо оновлення і комплек-

тування змісту освіти);
– проєктування розвитку інноваційності (застосування технологій взаємодії, які мають 

схвалення у сферах менеджменту, оскільки узгоджені з парадигмою особистісно центрова-
ного процесу розвитку людини (самоосвіти).

Нові потреби можна реалізувати завдяки освітньому дизайну. Освітній дизайн (на-
вчальний дизайн, дизайн навчального середовища, педагогічний дизайн) – це процес про-
єктування та створення ефективних та привабливих рішень для навчання. Загалом у освіт-
нього дизайну є дві головні мети: аналізувати потреби учнівства чи студентства в навчаль-
ному процесі; систематично розвивати та вдосконалювати навчальний досвід [Boichuk, 
Horbatiuk, Kucher, 2019]. Щоб втілити ці дві цілі, навчальним дизайнерам потрібні певні ме-
тодики – інструменти.

Запроваджений нами навчальний курс за вибором «Педагогічний дизайн» передба-
чає вивчення проєктного підходу до формування ефективного освітнього середовища. У 
змісті курсу заплановано теоретичне ознайомлення з поняттям, принципами та розповсю-
дженими моделями педагогічного дизайну. Набуття компетентностей у галузі освітнього 
проєктування відбувається в процесі опанування його технологій та стратегій, форматів і 
форм подання електронних навчальних курсів. Головні підходи ґрунтуються на активному 
навчанні з набуттям компетентностей, достатніх для продукування нових ідей, розв’язання 
комплексних проблем у професійній галузі, орієнтованій на реалізацію індивідуальних ін-
новаційних дослідницьких проєктів [С.Л. Кучер, 2022].

У проєктуванні освітнього середовища електронного курсу можуть бути використані 
різні моделі навчального дизайну [С.В. Сапожников, А.П. Самодрин, А.О. Теплицька, 2022]. 
Структура курсу помітно впливає на весь процес створення. Якщо вона лінійна (модель 
ADDIE), то і робота над курсом буде організована, як ланцюг послідовних етапів. Якщо курс 
має вигляд «конструктора» (пазла) із самодостатніх модулів, де кожен модуль має свою 
команду (авторський колектив), то лінійну структуру реалізувати буде неможливо і незруч-
но. Циклічні структури освітнього дизайну (моделі SAM та ALD) більш гнучкі та ергономіч-
ні. Ми бачимо можливості для більш активного залучення як педагога, так і здобувача осві-
ти до проєктування освітнього процесу за умов використання такої моделі, як «зворотний 
дизайн».

У дослідженні переваг «зворотного дизайну» («розуміння на основі дизайну») Р. Бо-
вен [Bowen, 2017] звернув увагу на те, що у навчанні студентів розуміння викладач має 
прагнути не розповідати студентам про своє розуміння, а тренувати їх власну здатність 
«грати в гру» з розумінням. Саме тому пропонується формулювати мету курсу у такому 
розрізі: «я хочу, щоб в результаті вивчення курсу студенти мали уявлення / усвідомлюва-
ли, що...». Залучення здобувачів освіти до постановки мети (довгострокової або коротко-
строкової) сприяє кращому розумінню ними контексту навчання. Але відповідь на питан-
ня, «які компетентності будуть притаманні здобувачам освіти наприкінці теми (курсу, уро-
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ку)?», може не дорівнювати назвам тем у підручнику, календарному плані тощо. У цьому і 
постає головне протиріччя сучасної освіти: навчати за контентом чи навчати в контексті? Та-
ким чином, зворотний дизайн – це шанс для педагога діяти усвідомлено, почати відступа-
ти від підручника, не бути від нього залежним і фактично переконатися, що лише так дося-
гається істинна мета навчання.

Як проєктувати освітнє середовище засобами зворотного дизайну, запропонував один 
із авторів фреймової технології «Розуміння засобом Дизайну» (Understanding by Design – 
UbD), Грант Віґґінз (цитування за [Bowen, 2017]). Згідно з таким фреймінгом планування 
курсу передбачає дотримання послідовності питань із трьох стадій.

І стадія. Визначити навчальні цілі курсу (теми, модуля, заняття). Передусім увага при-
діляється формулюванню головної (стратегічної) мети – передбачення бажаного результа-
ту навчання, який має ґрунтуватися не на змісті навчання, а на бажаній компетентності здо-
бувачів освіти. Стратегічна мета може бути конкретизована у проміжних результатах, що 
саме учасники мають почути, прочитати, переглянути, дослідити. Проміжні результати до-
сягнення стратегічної мети можуть бути окреслені по-різному згідно з таксономією пізнан-
ня. З позиції зворотного дизайну зміст навчання можна спроєктувати в трьох концентрова-
них рівнях: 1) зміст, якому відповідає найнижчий рівень засвоєння інформації (розуміння та 
відтворення); 2) усвідомлені знань, які студент може застосувати на практиці; 3) розуміння 
концептуальних положень, основних теорій – залишкові знання, які будуть проявлятися як 
при навчанні, так і поза курсом (рис. 2).

Рис. 2. Три ідеї, які лежать в основі постановки педагогом цілей навчання  
згідно з Understanding by Design – UbD

ІІ стадія. Планування способів вимірювання результатів навчання. Цей етап передба-
чає проєктування педагогом оцінювання і доказів досягнення мети здобувачами освіти.

ІІІ стадія. Планування навчальної стратегії і навчальної діяльності. У реалізації дано-
го етапу проєктування педагог має відповісти на низку питань щодо педагогічних підходів, 
технологій, форм і методів. Стратегія має бути розроблена з можливостями побудови на 
ній індивідуальної освітньої траєкторії здобувача (цитування за [Bowen, 2017]).

Другий аспект проєктування інформаційного освітнього середовища розгортається 
саме на основі третьої стадії, коли постає потреба створювати та / або структурувати зміс-
тове наповнення курсу – навчальний контент. У пошуку теоретичної бази освітніх мульти-
медіа, Т. Бойл [Boyle, 2002] визначив, що інтерактивний рівень є найбільш прийнятним для 
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проєктування мультимедійного навчального середовища. Також науковець віддавав пере-
вагу декларативному режиму надання знань над процедурними, оскільки саме він забез-
печує основу для надання знань, які є більш систематичними, уніфікованими і точними. 
Розуміння контексту як центральної пояснювальної конструкції з точки зору внутрішньої 
структури та зовнішніх структурних зв’язків на макрорівні передбачає оптимальне поєднан-
ня структурування контенту, інтерактивності й композиції.

Вважаємо, що навчання проєктування інформаційного освітнього середовища має бу-
дуватися на засадах освітнього дизайну, і пропонуємо такі кроки щодо його методичного 
забезпечення:

1. Запровадження навчального курсу «Педагогічний дизайн».
2. Ознайомлення студентів бакалаврського та магістерського рівнів з теоретичними 

аспектами технології педагогічного дизайну й інформаційно-консультативної діяльності та 
використання цього матеріалу в самостійній роботі (магістерські роботи, курсові роботи, 
навчальні проєкти і завдання в курсах педагогічних дисциплін). 

3. Ознайомлення з методичними аспектами роботи в цифровому освітньому середо-
вищі (творчі проєкти, олімпіади, консантінг).

4. Заохочення до вивчення курсу, дослідження та запровадження у власну педагогічну 
діяльність засад педагогічного дизайну.

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок. У статті дослідже-
но актуальні потреби методичного забезпечення навчання майбутніх педагогів проєкту-
вання інформаційного освітнього середовища в процесі планування курсу (теми, моду-
ля, блоку, навчального заняття). Цілісність інформаційного освітнього середовища може 
бути досягнута завдяки використанню фреймового підходу «зворотного дизайну». Спе-
цифіка методичного забезпечення проєктування інформаційного освітнього середови-
ща пов’язана з технологією освітнього дизайну виявляється в тому, що традиційні спосо-
би підготовки навчального матеріалу педагогом є малоефективними, оскільки базують-
ся на контенті, тобто змісті підручника або програми, а не на контексті, який побудова-
ний на активності тих, хто навчається. З точки зору «дизайну для розуміння» педагог – це 
продюсер, який проєктує освітнє середовище як виставу, в якій активні всі його учасни-
ки. Він розробляє систему навчання, яка вирізняється ефективністю і комфортністю для 
його учасників.

Наведено основні методичні засади проєктування інформаційного освітнього середо-
вища, які полягають у використанні фреймінгу зворотного дизайну: постановка довгостро-
кової та короткострокових цілей навчання на основі особистісно-центрованого підходу; 
проєктування вимірювання мети як запланованого результату; планування інтерактивно-
го досвіду навчальної діяльності.

Наголошуємо на тому, що педагогічний дизайн не означає проєктування освітньої ді-
яльності подібно до дизайну предметного простору. Навпаки, він спрямований до людини, 
її комфорту та персональної ефективності. 

Перспективи досліджень підготовки педагогів до проєктування цілісного освітньо-
го середовища пов’язуємо з пошуком шляхів формування цілісного освітнього середовища 
закладу освіти як екосистеми.
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The article examines the relevant needs of methodological support for the training of future educa-
tors to design an information educational environment in the process of course planning (topics, modules, 
units, and educational sessions). 

The purpose of the article is to determine the specifics and main directions of methodological sup-
port for the professional training of future educators in the process of studying the course “Pedagogical 
Design” whose main task is to teach the design of a holistic information educational environment. The de-
velopment of methodological support for the training of future educators to design an information edu-
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cational environment required completing the following tasks: studying the state of readiness for design-
ing an information educational environment by future educators, as well as practicing educators; analysis 
of the requirements for the information educational environment and the current state of the problem in 
practice; identifying the leading methodological aspects of work in a digital educational environment that 
is modern, accessible and personal-centred.

In order to find out the contradictions and gaps in the methodological support of the educational en-
vironment, related to the specifics of distance learning with Moodle tools, a SWOT-analysis was used, in 
which both students of master’s degree level and teachers were involved. Using the methods of theoret-
ical analysis and synthesis of scientific and pedagogical research, modern approaches to the formation of 
an information educational environment have been developed, in particular from the point of view of ed-
ucational design, and there has been found out such an approach to design which is called “Backward De-
sign” or “Understanding by Design”. On the basis of the framing approach of “Backward Design”, refer-
ence points are proposed for the development of methodical training support for the design of a holis-
tic educational environment by future educators (determination of learning goals based on a person-cen-
tered approach; design of measurement of the goal as a planned result; planning of interactive experience 
of educational activities). The specificity of the methodological support for the design of a modern infor-
mation educational environment is manifested in the fact that the traditional methods of preparing edu-
cational materials by the teacher are ineffective because they are based on the content of the textbook or 
curriculum, but not on the context which is built on the activity of those who study. This is especially rele-
vant in the conditions of distance education. From the point of view of “Understanding by Design”, the ed-
ucator develops a learning system that is effective and appropriate for the participants. It is assumed that 
the creation of educational content (learning content) within the limits of the whole subject or its sepa-
rate part from the point of view of the taxonomy of understanding will allow personalizing the education-
al process to ensure deep knowledge upon completion. The development of the content of training cours-
es built on the principles of Backward Design can give the educator new opportunities to enhance percep-
tivity to learning.
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